

## 两岸共绘融合发展“同心圆”

——2022浙江·台湾周活动圆满落幕

本报记者 柴逸扉

“回顾自己在浙江发展的30年，我深切感受到浙江为台商营造了很好的发展环境。”在不久前举办的2022浙江·台湾周活动中，浙江省海促会台商企专委会主任委员、敏实集团董事长秦泰华感慨道，从搭建平台、对接项目到支持台商企融入大陆高质量发展，两岸一直在共绘融合发展的“同心圆”。

以“新格局、新机遇、新发展”为主题的2022浙江·台湾周活动日前在杭州、嘉兴、宁波、温州等地举行。作为两岸重要的经贸交流综合性平台和品牌活动，浙江·台湾周不仅成为台商企共享大陆发展机遇的重要平台之一，更为浙江深化“东引台资”战略、推进浙台融合发展奠定坚实基础。

## 分享发展机遇

“今年以来，祖国大陆经济运行顶住下行压力，两岸经贸合作克难前行、稳中有进。我们将坚定不移扩大两岸交流合作，深化两岸融合发展，持之以恒为台胞企办实事、做好事、解难事。”中共中央台办、国务院台办副主任龙明彪说，希望广大台胞朋友持续关注浙江，加大投资浙江，在分享机遇中与浙江携手发展进步。

浙江省委常委、省政府常务副省长徐文光在活动致辞中表示，浙江与台湾地缘相近、人缘相亲、文化相通、经济相融，经贸文化等领域交流合作热络。浙江将继续秉持“两岸一家亲”理念，围绕打造“东引台资”新高地，推出更多服务台商企的新举措，不断提升台胞台商的获得感、幸福感和认同感。

“浙江省民营经济高度发达，是台资、台企投资的热土。”活动期间，全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说，近年来，浙江着力强化创新驱动，在电子商务、数字经济、文创等领域取得不少成就。全国台企联希望进一步发挥纽带作用，加强与浙江省的联系与合作，为推进两岸经济融合发展，促进两岸关系和平发展做出更大的贡献。

## 签约投资项目

“浙江率先与台胞分享发展机



图为两岸嘉宾在台州仙居考察当地的农业发展。仙居县台办供图

遇的诚意和善意，让我更坚定地选择扎根这里发展。”活动中，杭州市台协常务副会长、青年台商宗家弘说，相信在两岸经贸交流推动下，台商在大陆的发展之路会越来越越好。

据统计，2022浙江·台湾周期间有53个投资项目签约，投资总额达36.14亿美元。在宁波专场，9个台资项目参与签约，总投资额超48亿元人民币，涉及绿色石化、金融服务、数字电商等多个领域；在温州专场，7个台资项目参与签约，涉及医疗、教育、现代服务等

领域，总投资额达19.9亿元人民币；在台州专场，10个台资项目进行了现场签约……

今年5月，国务院台办出台《国务院台办关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的若干措施》，为台商企融入浙江发展提供了重大机遇。在杭州主会场活动中，部分台商企参与了浙江山区26县高质量发展建设共同富裕示范区对接合作框架协议签约；在嘉兴专场，12个长三角地区的台协共同发起长三角台资企业参与乡村振兴和共同富裕倡议；许多台商企在考察、论坛、交流活动中深入了解浙江各地建设共同富裕示范

区的具体实践，寻找参与其中的路径方法。

## 参与多元交流

“台湾盛产凤梨、有凤梨酥；仙居盛产杨梅、有杨梅酥。两地在农业合作方面有很多机会。”陈浩群是一位来自台湾的创业者，通过参与日前举办的2022浙江·台湾周台州仙居专题活动，他与当地的专家、业者在乡村振兴、农业产业发展、乡村文创设计等领域进行了深入交流，收获颇丰。

与陈浩群类似，今年参与浙江·台湾周活动的台湾嘉宾体验了多元的交流互动，涉及经贸、文化、社会治理、智库建设、青年创业等各个领域。

在温州举行的2022首届两岸（温州）青年创新创业学术论坛活动中，两岸嘉宾为温州市台湾研究中心（智库）揭牌，并就创业就业、经济融合、社会发展等学术课题开展交流探讨。

在台州举办的2022两岸大陈乡情文化节上，大陈籍台胞及在陆台胞、当地台属等100余人共同参加，共叙乡情，共话融合。“大陈两岸乡情文化节是维系两岸经贸、情感持续交流的平台。”台湾中华大同乡总会理事长胡志伟表示，相信未来两岸乡亲持续交流能擦出更多的火花，更能拉近两岸乡亲的距离。

## 比利时侨团举办纪念“九二共识”30周年座谈会

据新华社布鲁塞尔电（记者潘革平）比利时侨团8月23日在贝尔瑟勒举行座谈会，纪念“九二共识”达成30周年。

比利时中国和平统一促进会会长朱海安在主旨发言中说，30年来的实践证明，“九二共识”是两岸关系的定海神针，是确保两岸关系和平发展的关键。他说，实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿和神圣职责，中华民族伟大复兴已经进入不可逆转的历史进程。祖国必须统一，也必然统一，任何国家、任何人、任何势力都阻止不了中国统一大业的早日实现。

中国驻比利时大使曹忠明在发言中表示，“九二共识”是为两岸同胞谋福祉的共识，“我们推动两岸关系发展的出发点和落脚点，就是让两岸同胞过上更加幸福美好的日子。广大台湾同胞要深刻认识统一一有好处、‘台独’是绝路、外人靠不住的道理，要做堂堂正正的中国人。”曹忠明高度评价广大侨胞的强烈爱国主义情怀和维护祖国统一的坚定信念。他说，中国驻比利时大使馆上周举行《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书专题座谈会，近20个比利时侨团的代表旗帜鲜明地表示将一如既往地坚决支持维护祖国统一，坚决反对“台独”，为实现祖国统一的正义事业、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

比利时主要侨团负责人和各界侨胞代表约50人参加当天的座谈会。与会代表一致表示，实现祖国完全统一、实现中华民族伟大复兴，是全体炎黄子孙的奋斗目标，也是全体比利时侨胞的共同愿望。

## 上半年澳门治安环境维持稳定良好局面

本报澳门8月25日电（记者富子梅）澳门特区政府保安司23日公布的数据显示，上半年澳门整体罪案数量相比去年同期有所减少，治安环境维持稳定良好局面。

据保安司方面介绍，上半年保安部门积极配合特区政府防疫部署，加强珠澳联防联控，与政府其他相关部门、社会各界共同抗击疫情。与此同时，密切关注澳门治安状况及犯罪趋势变化，加强预警机制建设和执法部署，深化区域警务合作，严厉打击各类违法犯罪活动。

根据保安司当日在网上发布的“2022年上半年澳门罪案统计和执法工作数据总结简报”，上半年澳门警方共开立刑事专案调查案件

4983宗，与2021年同期相比减少932宗，下降15.8%。其中，“侵犯人身罪”同比下降8.1%，“侵犯财产罪”下降10.5%，“妨害社会生活罪”下降23.1%，“妨害本地区罪”下降37.7%，“未纳入其他组别的罪案”下降28.9%。

暴力罪案方面共录得83宗，下降35.7%。其中，“绑架”“严重伤人”等严重暴力案件继续呈现零案发或低案发率。

保安司表示，下半年，将继续全力配合特区政府做好各项防疫工作。对疫情所衍生的各种治安变化因素保持高度警觉，继续加强与周边地区警务合作，适时调整警务部署，以保护公众的生命及财产安全。



## 南国书香 精彩纷呈

近日，以“阅读粤精彩，一起向未来”为主题的2022南国书香节珠海分会场在广东珠海国际会展中心拉开帷幕。本届书香节设立九大特色展区，邀请知名作家与读者分享阅读感悟，并开展飞花令、汉服秀等展演活动。图为读者在书香节珠海分会场阅读。邓国晖摄（人民视觉）

## 香港理工大学庆祝建校85周年

本报香港8月25日电（记者陈然）香港理工大学24日举行主校门揭幕典礼，以庆祝理大建校85周年。特区政府官员、立法会议员、多间大学校长及社会各界代表约600人一同出席仪式。

香港特区政府行政长官李家超在典礼上致辞表示，各大院校都是栽培未来人才的摇篮，肩负培育爱国爱港、具备国际视野新一代的责任，教育学生自觉尊重和维护国家安全、国家根本制度，促进他们了解国家历史文化、宪制秩序和最新发展，增强他们的民族自豪感和主人翁意识。

李家超赞扬理大多年来为香港、为国家、为世界培育英才，积极响应社会所需，以知识改变世界。他表示，特区政府会继续与各大院校携手合作，瞄准世界科技

前沿，着力攻克关键核心技术，为建设国家成为世界科技强国作出贡献。

香港理工大学校长滕锦光致辞表示，理大重视研究成果对社会的贡献，亦重视对学生的价值观教育，除了在课程中纳入国民教育的内容之外，更要求每位本科生必修一门中国历史与文化的科目。未来理大将进一步发挥科研和教学的优势，在人才培育、创新科研和知识转移等方面竭力尽心，为国家和社会的发展贡献所长。

据介绍，理大85周年校庆活动自2021年11月起展开，理大创科开放日、理大校友会联合乐团音乐会、理大高等研究院成立仪式等已陆续举行。不同主题的公开讲座、理大校友运动同乐日及庆祝晚宴等重点活动将于2022年内举行。

## 港科大发现血液蛋白新靶点 有助治疗阿尔茨海默病

本报香港8月25日电（记者陈然）香港科技大学（科大）25日宣布，该校研究团队近日发现了一种血液蛋白，在阿尔茨海默病的发病机制中起关键作用，这有助设计创新治疗策略，降低发病风险和改善患者病情。

科大研究团队介绍，早前有研究发现，阿尔茨海默病患者大脑中的免疫细胞（小胶质细胞）无法有效清除有害的淀粉样蛋白斑，导致神经细胞功能失调，引起记忆丧失

和认知障碍。近日，由科大晨兴生命科学教授兼香港神经退行性疾病中心主任叶玉如领导的国际研究团队发现，随着年龄增长，血液和大脑中的可溶性ST2蛋白含量增加，会扰乱细胞因子白介素33的功效，降低小胶质细胞清除淀粉样蛋白斑的能力，导致淀粉样蛋白斑累积。

团队的研究发现揭示降低可溶性ST2蛋白水平可以是治疗阿尔茨海默病的一种方法，有助研发创新治疗策略。

## 海上风电

近日，在福建省平潭岛沿海，风力发电机迎风转动。近年来，平潭坚持绿色发展理念，充分依托当地沿海滩涂自然优势，大力发展风力发电产业，形成了集风能开发、观光旅游、环保示范于一体的沿海风电长廊。

王旺旺摄（人民视觉）



## 产品升级 湾区设厂

## 香港玩具企业抢攻内地千亿市场

左野

益智桌游、潮玩“盲盒”、精美手办……据香港《大公报》报道，在近日举行的“第34届国际玩具及教育产品（深圳）展览会”上，由香港玩具品牌组建的“香港馆”正式亮相。众多香港玩具企业积极参展，并带来一系列香港原创设计的玩具产品，以期进一步

拓展大湾区及内地市场。“作为今年内地首个大型玩具专业展览会，本届展会展现了今年玩具设计和功能的主流趋势。”广东省玩具协会会长李卓明介绍，在为期3天的展会期间，1400多家参展商带来了数以十万计的新品玩具。其中，香

港玩具产品凭借设计、安全性等方面的优势，获得了内地消费者的青睐。

中国是世界第二大玩具消费市场，内地去年玩具市场消费超过1000亿元人民币，吸引了众多港资品牌纷纷抢滩。“我们十分看好大湾区的玩具消费市场。”港资柏龙玩具刘经理表示，目前企业已经在东莞设厂，在大湾区做推广，业务内容也从翻译出版中文桌游向益智方块等领域进军，企业内销份额已占一半以上。

据介绍，目前在广东制造出口的玩具占全球市场约50%份额，在粤港企是重要组成部分。面对海内外不断上升的竞争压力，香港玩具企业近年来纷纷自创品牌研发产品，提升产品附加值。港资达能科技张经理表示，公司在惠州等地设有生产基地，致力开发创新自然探索类玩具，疫情下内销力度加大，比例较两年前增长20%。

为进一步开拓内地玩具消费市场，越来越多香港玩具企业加速产品升级创新，挖掘桌游玩具、益智玩具等领域。部分港企还将玩具与科技、教育等元素相结合，推出“火山熔岩实验套装”“熊仔启蒙显微镜”等科技探索、人工智能、数字化

及元宇宙类玩具，相关产品受到内地消费者欢迎。

“香港玩具业历经逾60年发展，在产品品质、质量控制、安全性能等方面有很强的竞争力。部分港企在疫情冲击下，海外订单受影响，但内销份额持续增加，‘香港品牌’很受内地家庭认可。”香港玩具厂商会有关负责人说，香港玩具产业自2008年以来从主打外销到兼顾内销，目前企业基本都创建自主品牌。近年来，在香港特区政府“发展品牌、升级转型及拓展内销市场的专项基金（机构支援计划）”拨款资助下，商会还开展协助业界开拓内地玩具市场项目，并集中在内地宣传“香港玩具品牌”。

“随着粤港澳大湾区发展，玩具产业可在湾区内外进行产业对接。”该负责人说，大湾区部分玩具企业把公司总部设在广东，以获得信息、人才、金融、出口等便利；将生产加工程度设在东莞乃至内地其他省区，以获得当地的生产制造优势。此外，深莞港可分别在玩具研发、生产、品牌推广和推广等方面专业分工，大湾区不同城市优势互补，共同促进湾区玩具产业发展。



图为“第34届国际玩具及教育产品（深圳）展览会”展出的玩具产品。方俊明摄